Čiji su jugoslovenski Jevreji?!
Jedno pismo koje mi je ovih dana mailom uputila Jevrejska opština u Beogradu, preko svog Muzeja, pomalo je bacilo senku na vrlo dobre profesionalne odnose koje imam sa ovom opštinom. Da bih ovo podkrepio, navešću da sam nekoliko dobrih dokumentarnih emisija snimio sa beogradskim Jevrejima. Jedna od tih bila je sa Avramom Izraelom odmah posle bombardovanja Srbije 1999. a iskaz rabina gospodina Isaka Asijel objavio sam u svojoj knjizi „Autobiografije uživo“, Beograd, 2007.
O čemu se u ovom slučaju radi?

Pre kratkog vremena obratio sam se Jevrejskom muzeju odnosno Jevrejskoj opštini u Beogradu, sa predlogom da se deo jevrejskog kulturnog nasleđa koje sam objavio na svom sajtu, predstavi Beograđanima u multimedijalnoj formi obzirom da  sajt sadrži tonske i foto snimke koji omogučavaju posetiocima da sagledaju veličinu i značaj sačuvanog kulturnog nasleđa.
Ovaj deo sadržaja sajta o kome pišem, odnosi se na Jugoslovenske Jevreje u Izraelu. 

Treba objasniti da sam 1989. godine kao novinar Radio Beograda, na službeni  poziv iz Izraela, boravio 6 dana u ovoj zemlji i snimio 7 dokumentarnih emisija koje su emitovane. Te emisije sačuvao sam  u svojoj arhivi. Ovi snimci kao i fotografije onih sa kojima sam razgovarao u Izraelu, poslužili su da  2010. te snimke postavim na sajt. Pomenuću samo neka imena ljudi sa kojima sam razgovarao: Raul Tajtlbaum dopisnik Politike iz Tel Aviva, general Haim Bar Lev, poznat našoj javnosti kao jedan od komandanata u arapsko izraelskom ratu 1967, Ženi Lebl novinarka i pisac, dr Franja Ofner izraelski obaveštajac u II svetskom ratu i mnogi drugi.  Dakle , to je deo tog sačuvanog kulturnog nasleđa koje se može naći na sajtu i u predlogu koji sam poslao trebalo je baš ovo o čemu pišem da bude predstavljeno kao deo oživljenog sećanja na Jugoslovenske Jevreje u Izraelu..

Kakav  sam odgovor dobio?

Jevrejska opština je saglasna da se ova promocija obavi u prostorijama Jevrejske opštine u u Kralja Petra ulici u „Art centru“, ali „je potrebno podmiriti određene finansijske obaveze što naš Muzej  ne može da preuzme na sebe“, ~ pisalo je u odgovoru.
Upućen sam da se ja dogovorim sa rukovodiocem „Art centra“ to jest

drugim rečima, platim predstavljanje „mojih Jevreja“ kao da adresant pisma koje mi je upućeno, nema sa ovim nikakve veze.
Sad se pitam: čiji su Jugoslovenski Jevreji u Izraelu , opisani na ovaj način; države Izrael, nekog srpskog ministarstva koje se bavi manjinama, izraelske ambasade u Beogradu ili „moji“, kad već za predstavljanje ovog dragocenog materijala koji sam postavio o svom trošku na sajt, nema interesa Jevrejska opština u Beogradu.
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